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Nauka o odpustach łączy się z tajem-
nicą Bożego Miłosierdzia. W sakra-
mencie pojednania grzesznik otrzy-

muje przebaczenie wyznanych grzechów, za 
które szczerze żałuje. Dzięki temu może on 
osiągnąć wieczne zbawienie.

Uzyskane przebaczenie nie uwalnia jednak 
od kar doczesnych (czasowych), które spo-
tykają nas za życia lub po śmierci w czyśćcu. 
Uwolnieniu od tych kar służy właśnie obfity 
skarbiec odpustów Kościoła.

Odpust jest to darowanie przez Boga kary do-
czesnej za grzechy odpuszczone już co do winy.

Rozróżnia się odpusty cząstkowe i zupełne 
(zależnie od tego, w jakim stopniu uwalnia-
ją nas od kary doczesnej). Odpusty te może 
zyskiwać każdy ochrzczony po spełnieniu 
odpowiednich warunków dla siebie lub ofia-
rowywać je za zmarłych.

Warunki uzyskania odpustu zupełnego:

* Brak jakiegokolwiek przywiązania do 
grzechu, nawet powszedniego (jeżeli jest 
brak całkowitej dyspozycji - zyskuje się od-
pust cząstkowy)

* Stan łaski uświęcającej (brak nieodpusz-
czonego grzechu ciężkiego) lub spowiedź sa-
kramentalna

* Przyjęcie Komunii świętej
* Odmówienie modlitwy (np. „Ojcze nasz” 

i „Zdrowaś Mario”) w intencjach Ojca Świę-
tego (nie chodzi o modlitwę w intencji same-
go papieża, choć i  ta modlitwa jest bardzo 
cenna; modlitwa związana z  odpustem ma 
być skierowana w intencji tych spraw, za któ-
re modli się każdego dnia papież. Intencje te 
są często ogłaszane, m.in. na naszych stro-
nach z kalendarzem na dany miesiąc)

* Wykonanie czynności związanej z odpu-
stem

Ewentualna spowiedź, Komunia święta 

i modlitwa w intencjach Ojca Świętego mogą 
być wypełnione w ciągu kilku dni przed lub 
po wypełnieniu czynności, z którą związany 
jest odpust; między tymi elementami musi 
jednak istnieć związek.

Po jednej spowiedzi można uzyskać wiele 
odpustów zupełnych, natomiast po jednej 
Komunii świętej i jednej modlitwie w inten-
cjach papieża - tylko jeden odpust zupełny.

Kościół zachęca do ofiarowania odpustów 
za zmarłych (niekoniecznie muszą być to 
osoby nam znane, nie musimy wymieniać 
konkretnego imienia - wystarczy ofiarować 
odpust w  intencji osoby zmarłej, która tego 
odpustu potrzebuje). Przez taki dar sam ofia-
rodawca zyskuje dla siebie odpust zupełny 
w godzinie swojej śmierci.

Odpustów (zarówno cząstkowych, jak i zu-
pełnych) nie można ofiarowywać za innych 
żywych.

Odpusty w Kościele
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* Adoracja Najświętszego Sakramentu 
przez co najmniej pół godziny (jeśli jest 
krótsza - odpust cząstkowy);

* Nawiedzenie jednej z  czterech rzym-
skich bazylik patriarchalnych (św. Piotra, 
św. Pawła za Murami, Matki Bożej Więk-
szej lub św. Jana na Lateranie) i odmówie-
nie w niej Ojcze nasz i Wierzę:

- w święto tytułu tej bazyliki,
- w  jakiekolwiek święto nakazane (np. 

we Wniebowzięcie NMP),
- raz w roku w  innym dniu wybranym 

przez wiernego;
* Przyjęcie błogosławieństwa udziela-

nego przez Papieża Urbi et Orbi (Miastu 
i  Światu) - choćby tylko przez radio lub 
telewizję;

* Adoracja i ucałowanie Krzyża w trak-
cie liturgii Męki Pańskiej w Wielki Piątek;

* Odmówienie modlitwy Oto ja, o do-
bry i najsłodszy Jezu po Komunii świętej 
przed obrazem Jezusa Chrystusa w każdy 
piątek Wielkiego Postu oraz w Wielki Pią-
tek (w pozostałe dni - odpust cząstkowy);

* Uczestnictwo w  uroczystym zakoń-
czeniu Kongresu Eucharystycznego;

* Uczestnictwo w  rekolekcjach trwają-
cych przynajmniej trzy dni;

* Publiczne odmówienie aktu wyna-
grodzenia Sercu Jezusowemu O  Jezu 
Najsłodszy w  uroczystość Najświętszego 
Serca Pana Jezusa (w  inne dni - odpust 
cząstkowy);

* Publiczne odmówienie aktu poświę-
cenia rodzaju ludzkiego Chrystusowi 

Wybrane praktyki związane  
z uzyskaniem odpustu zupełnego:

Królowi O  Jezu Najsłodszy, Odkupicie-
lu w  uroczystość Jezusa Chrystusa Króla 
Wszechświata (w inne dni - odpust cząst-
kowy);

* Posługiwanie się przedmiotami po-
bożności (krucyfiksem, krzyżem, różań-
cem, szkaplerzem, medalikiem), o  ile 
zostały pobłogosławione przez Papieża 
(ewentualnie - przez biskupa), po odmó-
wieniu jakiejkolwiek formuły wyznania 
wiary w uroczystość świętych Apostołów 
Piotra i Pawła 29 czerwca; jeśli przedmio-
ty były pobłogosławione przez kapłana 
lub diakona - odpust cząstkowy;

* Przyjęcie Pierwszej Komunii świętej 
lub pobożne uczestnictwo w  takiej uro-
czystości;

* Sprawowanie i uczestnictwo we Mszy 
świętej prymicyjnej;

* Sprawowanie i uczestnictwo we Mszy 
świętej z okazji 25-, 50- i 60-lecia kapłań-
stwa;

* Odmówienie w  całości (i  bez prze-
rwy) przynajmniej jednej części różańca 
(pięciu dziesiątek) w kościele, kaplicy pu-
blicznej, w rodzinie, wspólnocie zakonnej 
czy pobożnym stowarzyszeniu, połączone 
z rozmyślaniem nad rozważanymi tajem-
nicami (odmówienie poza tymi miejscami 
lub wspólnotami - odpust cząstkowy);

* Jednorazowe nawiedzenie kościoła, 
w którym trwa Synod diecezjalny;

* Pobożne odmówienie (śpiew) mo-
dlitwy Przed tak wielkim Sakramentem 
podczas liturgii Wieczerzy Pańskiej po 
Mszy świętej (w  Wielki Czwartek) oraz 
w uroczystość Najświętszego Ciała i Krwi 
Chrystusa (Boże Ciało); w innym czasie - 
odpust cząstkowy;

* Publiczne odmówienie (śpiew) hym-
nu Ciebie Boga wysławiamy (Te Deum) 
jako podziękowanie za otrzymane łaski 
w  ostatnim dniu roku (w  innym czasie, 
nawet prywatnie - odpust cząstkowy);

* Publiczne odmówienie (śpiew) hym-
nu Przyjdź Duchu Święty (Veni Creator) 
w  Nowy Rok i  w  uroczystość Zesłania 
Ducha Świętego (w  pozostałe dni, nawet 
prywatnie - odpust cząstkowy);

* Odprawienie Drogi Krzyżowej po 
spełnieniu następujących warunków:

- odprawienie przed urzędowo erygo-
wanymi stacjami Drogi Krzyżowej (np. 
w kościele, na placu przykościelnym);

- musi być 14 krzyżyków;

- rozważanie Męki i  śmierci Chrystu-
sa (nie jest konieczne rozmyślanie o  po-
szczególnych tajemnicach każdej stacji);

- wymaga się przechodzenia od jednej 
stacji do drugiej (przy publicznym odpra-
wianiu wystarczy, aby prowadzący prze-
chodził, jeśli wszyscy wierni nie mogą tego 
czynić); jeśli ktoś z powodu słusznej przy-
czyny (np. choroby, podróży, zamknięcia 
kościoła itp.) nie może odprawić Drogi 
Krzyżowej wg podanych tutaj warunków, 
zyskuje odpust zupełny po przynajmniej 
półgodzinnym pobożnym czytaniu lub 
rozważaniu Męki Chrystusa

* Nawiedzenie kościoła parafialnego 
w święto tytułu lub w dniu 2 sierpnia, kie-
dy to przypada odpust „Porcjunkuli” po 
odmówieniu Ojcze nasz i Wierzę;

* Nawiedzenie kościoła i ołtarza w dniu 
nawiedzenia i  odmówienie Ojcze nasz 
i Wierzę;

* Nawiedzenie kościoła lub kaplicy 
we wspomnienie Wszystkich Wiernych 
Zmarłych (2 listopada) i odmówienie tam 
Ojcze nasz i Wierzę;

* W dniach od 1 do 8 listopada za na-
wiedzenie cmentarza z równoczesną mo-
dlitwą za zmarłych - codziennie odpust 
zupełny, który można ofiarować wyłącznie 
za zmarłych (za nawiedzenie cmentarza 
w  inne dni - odpust cząstkowy również 
wyłącznie za zmarłych);

* Nawiedzenie kościoła lub kaplicy za-
konników w  święto ich założyciela i  od-
mówienie tam Ojcze nasz i Wierzę;

* Odnowienie przyrzeczeń chrzciel-
nych podczas liturgii Wigilii Paschalnej 
w  Wielką Noc lub w  rocznicę swojego 
chrztu (jeśli przy pomocy innej formuły 
w innym czasie - odpust cząstkowy)

Ponadto dla Polski zostały zatwierdzone 
także dwa dodatkowe odpusty zupełne:

* Uczestnictwo w  nabożeństwie Gorz-
kich Żalów jeden raz w  Wielkim Poście 
w  jakimkolwiek kościele na terenie Pol-
ski;

* Nawiedzenie dowolnej bazyliki mniej-
szej w następujące dni:

- w  uroczystość świętych Apostołów 
Piotra i Pawła (29 czerwca)

- w święto tytułu
- w  dniu 2 sierpnia (odpust „Porcjun-

kuli”)
- jeden raz w ciągu roku w dniu określo-

nym według uznania
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Na początku grudnia ukaże się książka Artura Paczyny o tematyce histo-
rycznej pt. „Extra muros ... - kilka słów o katolickiej kaplicy Św. Ducha 
w Bytomiu”, do której dołączona będzie płyta DVD.
 
Ze wstępu:
... Kościół Św. Ducha na tle innych świątyń katolickich w Bytomiu jest wyjąt-
kowy i to z wielu powodów. Wyjątkowe jest nie tylko jego przestronne, bogate 
w zabytki wnętrze, jakże kontrastujące z surowością jego wyglądu zewnętrz-
nego z ośmiobocznymi masywnymi murami. Wyjątkowa jest także jego au-
tentyczność, która wyraża się w  braku jakichkolwiek znaczących zmian na 
przestrzeni wieków i wrażenie, jakby czas dla niego „zatrzymał się”. Nawie-
dzający świątynię może dostrzec to już na pierwszy rzut oka, gdy spostrzeże, 
że wszystko jest „po staremu” i na swoim miejscu: ołtarz główny z  jego od-
wiecznym wystrojem i Wieczną Lampką nad tabernakulum, barokowe ołtarze 
boczne z pięknymi obrazami oraz ambona, jak również neogotyckie balaski 
z kutego żelaza i wibrujący dźwięk organów, z towarzyszącym mu jednostaj-
nym odgłosem kalikanta.
... Nie można nie wspomnieć, że wyjątkowa jest także liturgia sprawowana 
w Św. Duchu.
... Św. Duch przyciąga, jak magnes. Podobnie jak sto czy dwieście lat temu, 
tak i dzisiaj, wierni tłumnie nawiedzają świątynię, o której wciąż trwa opi-
nia wyjątkowości ze względu na liczne, wyproszone przez nich przed ołtarzem 
Zesłania Ducha Świętego, łaski. Tą wyjątkowość mamy obowiązek przekazać 
naszym potomnym.
 
W  dniu 11 grudnia br o  godzinie 18.00 w  Biurze Promocji Miasta na 
Rynku w Bytomiu odbędzie się spotkanie z autorem, na które serdecznie 
zapraszamy.

z a p o w i e d ź

Odpusty cząstkowe
O niektórych odpustach cząstkowych wspomniano już, wymieniając 

odpusty zupełne.
Są trzy ogólne warunki uzyskania odpustu cząstkowego:
1. Wierny dostępuje odpustu cząstkowego, jeśli w  czasie spełniania 

swoich obowiązków i w  trudach życia wznosi myśli do Boga z pokorą 
i ufnością, dodając w myśli jakiś akt strzelisty, np. „Jezu Chryste, zmiłuj 
się nad nami”

2. Jeśli wierny powodowany motywem wiary przyjdzie z  pomocą 
potrzebującym współbraciom, pomagając im osobiście lub dzieląc się 
z nimi swoimi dobrami, uzyskuje odpust cząstkowy

3. Gdy wierny w  intencji umartwiania się, odmówi sobie czegoś go-
dziwego, a przyjemnego dla siebie, uzyskuje odpust cząstkowy. Warunek 
ten ma zachęcić wiernych do praktykowania dobrowolnych umartwień

Odpust cząstkowy jest związany z odmówieniem wielu znanych modlitw 
i można go uzyskać wielokrotnie w ciągu dnia. Niektóre z modlitw związa-
nych z odpustem cząstkowym to: Anioł Pański (lub Regina Caeli w Okresie 
Wielkanocnym); Duszo Chrystusowa; Wierzę w Boga; Psalm 130 (Z głę-
bokości); Psalm 51 (Zmiłuj się...); odmówienie Jutrzni lub Nieszporów za 
zmarłych; Panie, Boże wszechmogący (modlitwa z Liturgii Godzin, Jutrz-
nia w Poniedziałek II tygodnia psałterza); modlitwa św. Bernarda (Pomnij, 
o Najświętsza Panno Maryjo); Wieczny odpoczynek; Witaj, Królowo, Matko 
Miłosierdzia; Pod Twoją obronę; Magnificat; odmówienie jednej z sześciu 
litanii zatwierdzonych dla całego Kościoła (do Najświętszego Imienia Jezus, 
do Najświętszego Serca Pana Jezusa, do Najdroższej Krwi Chrystusa Pana, 
Loretańskiej do NMP, do świętego Józefa lub do Wszystkich Świętych); po-
bożne uczynienie znaku Krzyża świętego.
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DWUMIESIĘCZNIK
POLONIA CHRISTIANA

Na straży cywilizacji
Od 1 marca ubiegłego 
roku ukazuje się na 
rynku nowy dwumie-
sięcznik „Polonia Chri-
stiana”. Pismo jest 
wydawane przez Sto-
warzyszenie Kultury 
Chrześcijańskiej im. 
Ks. Piotra Skargi we 
współpracy z włoskim 
miesięcznikiem „Radi-
ci Cristiane”. Wśród 
autorów artykułów są 
znane osobistości Ko-
ścioła (np. ks. Kardynał Jorge Medina Estévez) 
oraz znani publicyści i historycy: prof. Robert de 
Mattei, prof. Grzegorz Kucharczyk, prof. Leszek 
Żebrowski, prof. Jacek Bartyzel, dr Roman Ko-
nik, dr Ewa Polak-Pałkiewicz, Stanisław Michal-
kiewicz, Jacek Kowalski i Jerzy Wolak.

Ap

w a r t o  p r z e c z y t a ć

Tobie dam klucze Królestwa Niebieskiego. 
Dlaczego warto zyskiwac odpusty?

opr. Anna Matusiak

Nauka o odpustach wiąże 
się z tajemnicą Bożego Mi-
łosierdzia i wynika ze słów 
Chrystusa: „Tobie dam 
klucze Królestwa Niebie-
skiego, cokolwiek zwiążesz 
na ziemi, będzie związane 
w niebie, a co rozwiązesz 
na ziemi, będzie rozwiąza-
ne w niebie”. 
Książka zawiera jasne 
odpowiedzi na pytania 
o odpusty:
Co to jest odpust? Czy 
człowiek żyjący na ziemi 
może wybawić dusze pozostające w czyśćcu?
Czym się różni darowanie kary od darowania winy?
Czy Kościół ma władzę udzielania odpustów?
Kto może dostąpić odpustu?
Czy odpust można ofiarować tylko za zmarłych?
Co trzeba zrobić, żeby go uzyskać?
Czy można zyskiwać odpust zupełny codziennie?
Czy częściowe darowanie kar doczesnych (odpust cząstko-
wy) nadal mierzy się jednostkami czasu (dni, lata itp.)? 
Co to jest «skarbiec Kościoła»?

liczba stron: 188
oprawa: miękka
format: 120 x 180

Z  radością informujemy, że inicjatywa 
odbudowania  kościoła św. Wawrzyńca 
została objęta Patronatem Honorowym 
Prezydenta Bytomia. Słowa poparcia oraz 
życzenia powodzenia naszej akcji napłynę-
ły także z Kurii Diecezjalnej w Gliwicach.

strona
internetowa 

Stowarzyszenia

www.tradycja.org


